

# LA UNION

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . UNA peseta  
Fuera: semestre. . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados à precios convencionales  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año IV

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jaca 27 de Enero de 1910

Toda la correspondencia à nuestro

Administrador

Núm. 149

## Los proyectistas

No me refiero à nadie y me refiero à todos. El proyectar me produce siempre desvío hacia el proyecto, y sus movimientos de desdén es la voluntad. El que proyecta no hace, no siempre quiere hacer. Proyecta muchas veces las cosas más grandes para no tener que encontrarse con tener que realizar las más pequeñas.

Decía un prócer extremeño, el difunto marqués de Castroserna, que el antiguo Consejo de Agricultura, con planes, memorias, estudios y comparaciones, había en cincuenta años hecho menos por la producción que el distraído ó el cazador que abonaban un árbol con un montón de basura.

No digo yo eso. Las cosas que se crean y establecen, por algo se crearán, pero las cosas que se mandan hacer con el dinero por delante son las mejores.

Las obras hidráulicas y las escuelas nuevas con presupuesto aparejado en las disposiciones que las crean, no son proyectos sino realidades, y así hay que proceder en todo.

Las iniciativas son estériles cuando no se cuenta de antemano con los medios de hacerlas efectivas; el pensamiento más fecundo, la más prolífica fantasía, el cálculo mejor formado, como no puedan ser aplicables à los hechos para que establezcan las realidades que faltan ó mejor en las realidades que existen, son grandes teorías, generosas ideas, pero entes de razón, sin vida y sin influencia.

Nada más frecuentes que esas proclamas de las muchas cosas buenas que ostenta un sujeto desde el cargo que desempeña, ¿Y luego? Lo que Dios quiera.

Todo se promete en unas elecciones, y más tarde no es todo, seguramente, lo que se cumple.

Todos los que han llegado à las alturas directivas de la vida pública han podido hacer algo modesto. Si lo hubiesen hecho, todos tendríamos desde que rijen las constituciones un caudal de cosas pequeñas excelentes, que ya sería extraordinario y casi suficiente para asegurar todas las altas exigencias de la vida colectiva.

Con prohibir la permuta en unos cargos ganados por oposición, dentro de las carreras jurídicas, hizo un ministro muerto, Romero Robledo suprimiendo las permutas desiguales de los Registros, obra de justicia que como tal y como obra de moralidad encareció en sus decretos y así debió ser, porque nadie los ha modificado siquiera. Menos echarlos abajo, aquí donde todo ministro suele denegar totalmente la obra del anterior.

Por lo mismo hay que pedir hechos y no palabras. El más infeliz cerebro se puede adornar con la retórica. El más pobre entendimiento aparece robusto aunque no esté más que inflado. La iniciativa más pobre recogiendo ideas ajenas, buenas ó malas, se puede dar entono y prosopeya diciendo que la va à encarnar en las realidades de la existencia. Después se olvida fácilmente el propósito, porque tenemos en nuestra raza flaca la memoria y entornada la voluntad. Lo mejor de nosotros es el entendimiento y por eso planeamos con extremada prodigalidad; ofrecemos fácilmente y parece que vamos à cumplir enseñada los ofrecimientos.

En eso ha de hacer creer lo que conviene, la raza suele acertar. Cuenta con la fe que desborda de nuestra capacidad sentimental y la astucia hace siempre su conquista en los dispuestos à creer en el ageno propósito.

Pero por algo hay que tener eso presente y precieo es anotar lo para que no se lleven los aplausos ni la adhesión de las gentes los que más abusan de la palabra, sino los que más ocupen con sus obras. Todos los seres útiles de la creación trabajan generalmente en silencio. Ni que las vean quieren las abejas. Hasta la sombra de Alejandro le estorbaba à Diógenes para pensar alto, Y Job no hablaba, se contentaba con dejarse ver.

Podría citar muchos nombres de esta y las otras generaciones que han fatigado las prensas con las alusiones y referencias à sus personas, pero no lo hago porque la mayoría estarán presentes en la memoria de mis lectores.

En nuestras costumbres públicas hay que encontrar à los hombres de mérito, porque nunca se presentan en primera fila. Pero

los tontos avanzan siempre y sueñen ocupar el destinado à los que mejores. Por eso en los partidos políticos se pierde más que se gana con que no sean los primeros los que deben serlo y vaya delante el que debe ir detrás.

Solamente en las *recuas* van los pollinos delante.

Pero... se quiere hacer caso à los desmanidos sin fundamento y si se quiere que así vayan las procesiones que van por fuera, habrá que hacer más caso à las procesiones que van por dentro.

Conrado Solsona.

## Influencia del arbolado para evitar el granizo

Muchos, muchísimos son los daños que causa el granizo en nuestros campos, arrebatando en poco tiempo al agricultor el fruto de largas y cuidadosas labores.

El deseo de evitarlos ha sugerido diversos procedimientos; pero, por desgracia, el de los cañones granifugos, que es el que había hecho concebir más halagüeñas esperanzas, no ha obtenido los resultados que se esperaban; y, aun cuando no puede considerarse absolutamente fracasado, es lo cierto que tampoco cabe hoy proclamar su eficacia. Es un problema à resolver.

En cambio, la influencia del arbolado parece cada día más notoria. Es el granizo un meteoro cuya formación permanece oculta todavía à las investigaciones de la ciencia, pero que requiere, según opinión de cuantos lo han estudiado, un estado de excesiva electricidad atmosférica. Privando, por lo tanto, de ella à las nubes en que se engendra, se conseguirá aminorar ó impedir sus efectos; y si se demuestra, por lo tanto, que el arbolado les arrebató la electricidad, quedará demostrada su acción bienhechora en este punto.

Desde antiguo se ha observado la preferencia del rayo por los árboles, ya se encuentren en la cumbre de la montaña ó en el fondo del valle, aislados y solitarios, ó agrupados en espesas masas forestales. La causa se presentó siempre rodeada de sombra; pero el efecto era tan visible, que la experiencia aconseja à los que fuesen sorprendidos en el campo por lluvias tormentosas que resistiesen à

la natural inclinación à cobijarse bajo la copa de los árboles.

Otros hechos, que la ciencia no explica aún satisfactoriamente, parecen indicar también que, cuando la atmósfera está saturada de humedad, los árboles ejercen un gran poder de atracción sobre la electricidad del espacio, pudiéndose invocar, entre otros, el siguiente, citado por Arago:

«El 25 de Enero de 1822, M. de Tielaw se encaminaba à Freyberg, en ocasión en que nevaba copiosamente, y observó que las puntas de las ramas de los árboles despedían resplandores, pareciendo la luz ligeramente azulada.»

¿Cómo darse cuenta de aquellos resplandores si no admitimos que eran efusivos eléctricos, que acusaban otras tantas corrientes entre la tierra y la atmósfera à través de los árboles?

Está probado, por otra parte, que las corrientes eléctricas activan la vegetación y que, en épocas tempestuosas y bajo la acción de las lluvias, las plantas adquieren un desarrollo extraordinario, como si utilizaran la electricidad de la atmósfera para aliviar su nutrición.

Los electrómenos no acusan, por último, aun en días secos electricidad atmosférica bajo los grandes árboles, los cuales actúan como cubierta protectora.

Ante tales hechos, cabe preguntar: ¿substraerán las plantas, y especialmente los árboles, electricidad à la atmósfera, prestándola fácil comunicación con la tierra? Tratemos de dar contestación à esta pregunta:

Admitido por todos los tratadistas que el poder de las puntas facilita las descargas eléctricas, la forma de los árboles nos induce à contestarla afirmativamente. En efecto, sujetos à tierra por las raíces, su tronco, ancho de base, pierde en diámetro à medida que gana en altura, sosteniendo robustas ramas, que se muestran más delgadas cuanto más se extienden, y sirven de sostén à otras que obedecen à la misma ley, y éstas à otras, y así en continua disminución, hasta las afiladas puntas que rematan la copa. Desde la base del tronco hasta el extremo de las ramillas, presenta el árbol una admirable reducción de dimensiones, clavándose, por decirlo así,

eu el espacio para mejor apoderarse de la electricidad que le rodea.

Podía objetarse que la madera es mala conductora de la electricidad; pero conviene recordar que para que lo sea, necesita estar seca, y que, prescindiendo del ambiente de humedad que rodea a los árboles, las tempestades se presentan acompañadas de lluvia. Un tronco seco es, realmente, aislador; pero un árbol cubierto de una ligera capa de agua es buen conductor, si no para resistir la violencia del rayo, por lo menos en las proporciones necesarias para facilitar, por descargas oscuras, el paso de la electricidad atmosférica a tierra.

Compréndese, en virtud de las anteriores consideraciones, que sea diferente la tensión eléctrica de una nube al descargar sobre una zona agrícola, según que las cordilleras que haya antes atravesado estuvieran desprovistas de vegetación o cubiertas de miles de árboles que puedan haberla privado de fluido eléctrico.

M. Aur, fundándose en raras observaciones, admitía como indudable el principio de que, llamando a tierra a la electricidad atmosférica por medio del pararrayos, se evita el granizo; y claro es que si hay fundados motivos para creer que los árboles son pararrayos naturales, es preciso convenir en que producirán también ese efecto. Por esto, el eminente físico Arago decía a este propósito:

«La tala de los montes es la destrucción de un número de pararrayos igual al número de árboles que se cortan; es la acumulación de los elementos indispensables de la formación del granizo en una localidad en la que este meteoro se disipa inevitablemente por la acción silenciosa e incesante de los árboles.»

Conviene, pues, que sepa el agricultor que talar los árboles de la montaña es prescindir del ejército que la Naturaleza puso en ella como salvaguardia de los campos, contra un enemigo tan temible como el granizo.

## EL COMETA DE HALLEY

Interrogado el abate Moreux, director del Observatorio de Bourges, acerca de los rumores propalados de un próximo choque de la Tierra con el famoso cometa de Halley, ha hecho las manifestaciones siguientes:

«El cometa se presenta en esta época por debajo de la constelación de Aries; pero no es visible a simple vista ni con el auxilio de aparatos de poco alcance. Si no hay una gran recrudescencia en su intensidad luminosa, no será visible durante el año corriente»

Además, el cometa de Halley no marcha en la misma dirección que la Tierra; pero como su cola puede ser más o menos larga, nuestro globo podría atravesarla.

Algo consolador es, desde luego, el

tener la seguridad de que no nos encontraremos con el núcleo del cometa, choque que no tendría nada de agradable para una población, por ejemplo, que recibiría una espantosa lluvia de rocas. Semejante eventualidad debe quedar descartada, concretándonos a la hipótesis de un encuentro con la cola del cuerpo celeste.

El instante de mayor aproximación entre la Tierra y el cometa será el 20 de mayo, día en que estaremos separados de nuestro peligroso vecino cinco millones y medio de leguas.

El día 18, por la mañana, pasará la nebulosa por delante del Sol; pero ningún astrónomo puede afirmar con exactitud si atravesaremos su cola.

De la comprobación de los cálculos que he hecho respecto al cometa de Halley, resulta que para que su cola pudiera atravesar la atmósfera terrestre, habría de tener una longitud de 24 millones de kilómetros, próximamente y una anchura en su estrechidad, también aproximada, de medio millón de kilómetros.

Este acontecimiento improbable se verificará el citado día 18, a las cinco de la tarde.

El análisis de los cometas acusa la presencia en estos astros errantes de carbono, azoe, sodio y otros cuerpos simples, así como también sus compuestos é hidrocarburos, cianógeno y ácido cianhídrico, que constituyen venenos muy activos; pero, tranquilicémosnos, porque todos estos gases deletéreos estarían sumamente difundidos a una distancia tan enorme del núcleo del cometa.

En 1861 fué visible un cometa cuya cola tenía una longitud de 24.400 000 kilómetros, y el día 30 de mayo de dicho año la Tierra y la Luna penetraron en el interior de la cola del astro hasta una profundidad de 440.000 kilómetros sin que nadie advirtiese el fenómeno, ni siquiera los astrónomos, que contataron el hecho algunos días después de haber acaecido»

En resumen: el abate Moreux cree que por ahora la humanidad no corre semejante peligro.

## BILLETES FALSOS

Hé aquí las diferencias, que según la Cámara de Comercio de Valencia, hay entre los legítimos ó ilegítimos de la emisión de 30 de Junio de 1906 de 100 pesetas, ó sean los llamados norteamericanos:

Anverso.—En el escudo del ángulo superior de la derecha en que está encerrada la cifra 100, sobre el primer cero hay como una lágrima ó perla blanca que en los legítimos tiene como un milímetro y medio de longitud, siendo más corta y casi un punto en los ilegítimos. En los ángulos inferiores hay dos rosetoncitos ó cuadros que, á su vez en los ángulos ó esquinas superiores é inferiores tienen en los legítimos una diminuta x, en blanco, de la que carecen los falsos. El escudo central azul donde, en caracteres blancos y grandes está escrita la cifra 100, es en los falsos de un azul mas blanco y menos limpio que en los legítimos.

Reverso.—El color azul de todo el grabado es más amarillado ó echado algo á hígado en los falsos; la tinta amarilla que circunda todo el grabado ligeramente, no existe, ó es casi imperceptible en los legítimos. En los escudos que á ambos lados encierran la cifra 100 en números grandes, debajo del uno y del segundo cero se ven dos pequeñas manchas blancas ligeramente curvas en los legítimos, que no aparecen en los ilegítimos.

Conjunto.—El billete falso es de una tonalidad en su fondo más oscuro que

la de los legítimos y el papel parece más satinado y jabonoso.

Por lo demás el grabado no puede ser más perfecto.

## NECROLOGÍA

Víctima de rápida enfermedad, falleció en Zaragoza el 19 de los corrientes, nuestro muy distinguido y querido amigo D. Domingo Auria López, rico propietario de Concilio y personalidad prestigiosísima en la comarca.

Traidora y breve enfermedad ha arrebatado al cariño de sus deudos, un hombre de las condiciones del Sr. Auria, persona de carácter bondadoso, trabajador, inteligente, quien no obstante la envidiable posición social en que vivía, sentía verdadero culto á todo lo que se relacionaba con el trabajo, siendo á la par un cumplido caballero, de trato afable y cariñoso entre sus amigos, que lo eran todos cuantos en vida lo conocieron.

Dolorosa impresión nos causó la infausta noticia de la muerte del Sr. Auria, pues en esta casa contaba con sinceros cariños y con amistad verdadera, afectos que hacen el que nos unamos al duelo que aflige á su distinguida familia, duelo en el que cooperamos de corazón, pues queríamos de veras al buen amigo D. Domingo Auria.

Reciba su afligida viuda D.<sup>a</sup> Rosalía Lasiera Ciria, é hijos D.<sup>a</sup> Josefina, D. Pablo, D.<sup>a</sup> Rosalía, D.<sup>a</sup> Antonia, D. Domingo, D. Leopoldo y D. Alfonso el sentido pésame que les enviamos por la desaparición del esposo y padre ejemplar, deseándoles la necesaria resignación frente al tremendo golpe sufrido y cuya muerte, muy sentida en este país, ha causado dolorosa impresión entre sus amigos, en cuyo número nos honrábamos al pertenecer.

## Miscelánea

«La cándida vestidura del invierno, como llamó un poeta á la nieve, sin duda porque él la contemplara desde habitación confortable, nos ha resultado este año una mantita con todas las de la ley. Nevó el sábado con abundancia, un poquito el domingo, desenfrenadamente el lunes y martes y todos cuatro días nos han obsequiado con una tan copiosa, colosal, nevada como no se ha visto nunca en el país.

Verdad es que no hay mal que por bien no venga; los aficionados á estas cosas de la naturaleza, en nuestra campiña, en nuestras colosales montañas y aun en el interior de la población, materia sobrada tienen para satisfacer sus apetitos.

¡Qué aspecto tan encantador presenta Jaca!

La meseta sobre que se levanta, asemejase á gigantesco plato de confitería salpicado de chantilli, las torres de nuestras iglesias son las espigas y banderolas que lo adornan, los edificios, bombones de azúcar, y nosotros, habitantes de aquel alpino juguete, figuritas, que si animadas hoy, seremos mañana, quien lo duda, fantásticas esculturas de hielo por mor de las nieves, escarchas, frios y otros excesos hielales.

Y no á estos encantos limita los suyos el temporal de nieves. Por las mañanas, una abigarrada legión de ciudadanos

armados con picos, con palas y azadas lucha valientemente con las blancas murallas, súbitamente surgidas delan-

te de sus viviendas, abriendo surcos y sendas por los que fácilmente poderse comunicar con sus convecinos, esto, tiene sus encantos y para nadie más grande que para nuestros ayuntamientos, que sin preocupación de ninguna clase, así se encuentran limpias las aceras, ya que no el arroyo, por obra y gracia de sus administrados.

¡La nieve! La nieve es la poesía de la presente estación. Un invierno sin nieve, es un río sin arenas, una primavera sin flores, cubre con su blancura la aridez de los campos y la desnudez de los árboles... es muy hermoso un país nevado y una ciudad con nieve... pero señores, no tanta.

España ha tenido un día de fiesta nacional. Representada por el pueblo de Madrid, dispensó el sábado á sus héroes defensores recepción entusiasta y sentida. Todos, todos los españoles se han asociado á los festejos con que se ha conmemorado el regreso de la valiente brigada de los cazadores de Madrid; de todos los pechos ha surgido vibrante un saludo afectuoso, compendiado en un ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! lleno de fervor y henchido de gozo

Entre estos entusiasmos, entre aquellos vítores y aclamaciones prodigados al ejército que á su Patria vuelve nimbado de gloria, fluctúa un recuerdo ardiente, para los héroes que regaron con su sangre los campos africanos. Confúndese con el bullicio una oración vehemente, una invocación de los que saben sentir, para los heroicos mártires, para aquellos muertos de la guerra, los más llorados por sus familias y sus compatriotas, que esa superioridad habían de tener los que caen en el campo de batalla, el más glorioso de los túmulos.

Pueblo y Ejército han cumplido como buenos, y la Patria se ufana por el triunfo de los que vuelven, consolada por la esperanza que tanta dulcedumbre pone á todos los dolores, y que los mitigará seguramente en este caso por la consideración de que esos terrenos en que ha corrido sangre española, podrán, un día devolver en bienestar y en elementos de riqueza una compensación al sacrificio realizado....

Flores, coronas, palomas ha caído desde los balcones en polícroma lluvia sobre las filas de soldados y estos actos y estos desbordamientos de alegría por una asociación de ideas, traen á mi mente una célebre quintilla que en la otra guerra de Africa puso Sierra en boca de un soldado á quien había echado una rosa desde el balcón, una señora:

«De luto estaba por cierto,  
la rosa no tiene olor,  
tal vez en aquel desierto  
queda algún oficial muerto  
que está pidiendo esa flor.»

FAUSTO

## EL PRECIO DEL TRIGO

El año 1910 promete ser un periodo de precios relativamente elevados. El número de gentes que consumen pan de trigo aumenta sin cesar en todas partes, incluso en China y en Japón.

En 1909, Inglaterra no importó sino 24.300 000 "quarters", (el "quarter", 290 litros), en vez de 23.400 609 en 1907-1908; pero esto fué con detrimento de sus "stocks", y ha tenido necesidad de importar 27 millones de "quarters", para reconstituírlos.

Alemania importó 7.500 000 "quarters", en 1908-1909, y necesitará diez ú once millones en 1909-1910, puesto que sus cosechas son insuficientes, sus "stocks", están muy mermados y su población y su consumo por cabeza aumenta constantemente.

En 1909 se registró un aumento en

la producción de 31 millones de "quarters," respecto de la cifra correspondiente al año anterior, y de 28 millones respecto a la de 1907; no obstante, las cosechas de los dos últimos años han sido inferiores a la media y por consecuencia los "stocks," del trigo han disminuido en 9.500.000 "quarters."

De aquí el alza considerable en los precios, que bajaron algo al presentarse en el mercado la cosecha de 1909; esta baja está permitiendo actualmente reponer los "stocks" hasta lograr la normalidad.

Ahora bien; una gran parte de este aumento de 31 millones de "quarters," desaparecerá de la circulación y no reaparecerá sino cuando los precios se hayan elevado de nuevo.

Las cosechas de Australia, Argentina e India, como recogidas a principios del pasado año, han jugado ya su papel y no afectarán en poco ni en mucho a la marcha de los precios en 1910. No obstante, si no se recolectasen en dichos países cantidades equivalentes en el año actual, la oferta para el siguiente resultará disminuida; en otro tanto y los precios se elevarán naturalmente.

De aquí que pueden darse como probables las afirmaciones siguientes:

La producción de trigo será superior a la de 1908 y 1909.

Los precios subirán en la primera mitad del año y descenderán pasado el mes de Julio.

El precio medio será inferior al correspondiente a 1909; pero superior al de todos y cada uno de los años anteriores a 1908.

## EN EL PALACIO EPISCOPAL

El cronista ocupó el sábado un puesto en la mesa del Excmo. Sr. Obispo de Jaca. El sabio Prelado, el periodista infatigable que tiene para nosotros finezas y cariños que no merecemos, nos asocia siempre a sus fiestas, y así el citado día nos hizo partícipes de la comida en el Palacio preparada para obsequiar a un periodista forastero.

Nos recibió en su gabinete de estudio, cuadrilongo de regulares dimensiones, del que los muebles todos se pierden bajo farragos inmensos de libros, folletos, cuartillas y pruebas de imprenta; allí en aquel santuario de la ciencia permanecimos los invitados breves momentos oyendo al Sr. Obispo.

Y nos habló de muchas cosas, de la tiente actualidad unas, de pasados recuerdos de su infancia otras, de periodismo las más con profundo estudio de todas y con una confianza y sencillez que nos encantó.

Más de una vez absortos le oíamos siguiendo paso a paso las deducciones de sus lógicos razonamientos en los que no sabíamos si admirar lo sabio de su finalidad o la sencillez con que las expresara.

El ambiente de cariño, que en la casa del Sr. Obispo hay para nosotros, la solicitud con que se nos trata, hízonos perder todo temor y en el debate terciamos valientemente, Supimos por una indiscreción muy perdonable, que el autor de *La Importancia de la prensa*, de *La mujer y la prensa* y de tantas otras y otras publicaciones con las que combatiera la prensa mala, tiene otra en preparación, que causará seguramente gran revuelo en el mundo de las letras.

Ramón Saus González, el periodista festejado, hoy amigo nuestro muy querido, puso sobre el tapete un tema de actualidad grande y para Jaca de interés vital. La reforma del Concordato. Al hablar de las probabilidades de la supresión de nuestra Catedral, salió el Señor Obispo al encuentro con un

caluroso elogio de esta hidalga tierra en el que campeaba el amor a su Diócesis; hizo de ella una entusiasta defensa y en pró de su continuación adujo razones aplastantes e incontrovertibles.

Transcurrió alegre la comida y terminada nos despedimos del Sr. Obispo para dedicar la tarde, a nuestro compañero y nuevo amigo, de quien en unión de un redactor de *El Pirineo Aragonés*, D. F. Quintilla, fuimos solícitos cicerones.—F. A.

## Gacetillas

El domingo, con motivo del santo de S. M. el Rey, ondeó el pabellón nacional en los edificios públicos vistiendo de gala las fuerzas de la guarnición y haciendo los cañones de la ciudadela las salvas de ordenanza.

En la segunda quincena del próximo Abril quedará abierta en Hecho la parada de 2 caballos sementales procedentes del quinto Depósito establecido en Zaragoza.

La temporada durará 90 días, sin incluir el tiempo necesario para la ida y regreso de los destacamentos, pudiendo los jefes de los Depósitos aumentar ó disminuir este plazo siempre que las circunstancias lo requieran.

El Consejo provincial de Agricultura de Gerona, ha dirigido al ministro de Fomento una exposición en que consigna los graves peligros que amenazan a la riqueza forestal por la desaparición de los pájaros útiles a la agricultura, que son perseguidos sin tregua a despecho de la ley. En dicho documento se suplica:

1.º Que el ministro de la Gobernación circule las más terminantes órdenes para el cumplimiento de lo preceptuado en las leyes, ordenando a la guardia civil que emplee el recurso de alzada en los sobreseimientos.

2.º Que solicite del ministro de Gracia y Justicia ordene a todos los jueces y fiscales municipales, que apliquen con todo rigor las penas que autoriza la ley a las denuncias que se presenten contra los infractores.

Respondiendo a varias consultas sobre cuando expiraba el mandato de los presidentes de mesas electorales, nombrados en Marzo de 1909, la Junta Central del Censo ha declarado que para cuantas elecciones populares se celebren en el año actual se entenderá que han de presidir las mesas los presidentes nombrados en la citada fecha.

La ley dispone que esos nombramientos subsistan durante un bienio, el cual no termina, para los repetidos presidentes, hasta fines del presente año.

Según estadísticas que acaban de publicarse, en los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre de 1909, emigraron de España embarcando para América, 56.786 españoles, y 5.787, solamente en el puerto de Almería, durante los diez días primeros del corriente Enero.

En honor al Banco Vitalicio de España, importante sociedad de seguros sobre la vida, domiciliada en Barcelona, y para satisfacción de su clientela, y muy especialmente de los asegurados, tenemos satisfacción en participar que el importe de los capitales asegurados desde 1.º de Enero de 1909, se elevó a pesetas 17.070.638'28, importando la cartera de riesgos en curso en 31 de Diciembre de 1909, pesetas 111.933.812'32 en aumento de 3 millones 008.974'77 sobre la del año anterior que ascendía a 108.924.837'55. Fué autorizada dicha Sociedad para

publicar los anteriores datos por la Comisaría General é inspección de Seguros el día 11 de los corrientes.

El ministro de la Guerra ha aprobado el modelo de la medalla conmemorativa de la campaña de Melilla.

El modelo es del capitán de infantería Sr. Delgado, de guarnición en Barcelona.

La forma de la medalla es circular. En el anverso está grabado el busto del Rey con capote y casco, y en el reverso hay un busto griego de mujer, unas coronas de laurel y los escudos de España y Melilla; a la izquierda de éste está la silueta del Gurugú y a la derecha las de Zeluán y la Alcazaba, todo ello alumbrado con un sol saliente.

La medalla será igual para todos, llevándola los heridos con pasador,

La Dirección general de Contribuciones, impuestos y Rentas ha cursado a los administradores de Hacienda una circular, para que en lo sucesivo no se admitan repartimientos de la contribución industrial que presenten los Ayuntamientos, con la omisión de consignar la vecindad de los contribuyentes forasteros, condición que exige el artículo 73 del reglamento de 30 de Septiembre de 1885, y además se les dan instrucciones para subsanar semejante omisión respecto a los en que se ha omitido este año tal requisito.

Según leemos en un periódico de Galicia, circulan monedas falsas de dos pesetas, cuño del año 1879 y busto de Alfonso XII.

La sociedad Calderay y Bastianelli ha agraciado con el nombramiento de médico del personal empleado en sus obras, al que lo es muy ilustrado Don Amado Millaruelo.

## La nevada

De los pueblos de la comarca unidos a esta ciudad telegráfica ó telefónicamente recibimos noticias de que la nevada alcanza en ellos iguales grandiosas proporciones que la que cubre nuestra campiña.

En una extensión pues, de muchos kilómetros tiene la capa nivea un espesor medio de 90 centímetros; hallanse interrumpidas todas las comunicaciones y suspendida por entero la vida de relación, así como también los trabajos que al aire libre se efectúan y por consecuencia un buen número de obreros y braceros que para su sustento y el de sus familias no cuentan con más medios que el del cotidiano jornal.

El temporal de nieves, se inició el sábado, interrumpiéndose algunas horas el domingo y nevó copiosamente lunes y martes. Desde este día quedamos totalmente bloqueados. El tren correo de Zaragoza, que no con pocos esfuerzos consiguió llegar hasta la estación de Návasa, suspendió allí su marcha en la imposibilidad de remolcar los grandes murallones de nieve que encontraba a su paso, llegando en algunos momentos a tener ante sí verdaderas montañas del temible elemento, pues alcanzaba, muchos metros de espesor. Los jefes de todas las estaciones de la línea, han comunicado a la dirección general, el estado del carril y trabajos efectuados para hacerlo transitable; se nos dice que por orden de aquella se ha concentrado en dicha estación toda la brigada volante de obreros que forman un total de 80 hombres, con orden de que auxiliados por una máquina exploradora no perdonen medio para conseguir la circulación de trenes, mucho nos tememos

que estos deseos no tengan fácil realización y Jaca continúe por algunos días privada de correspondencia.

El martes y en un rasgo de heroicidad, temeridad más bien, trajeron la correspondencia el coche de Canfranc y peatón de Hecho, éste, auxiliado por siete hombres vigorosos, cuyos esfuerzos y energías debilitáronse muchas veces, según a ellos mismos les hemos oído relatar, al ser totalmente cubiertos por la nieve que en las tortuosidades del camino y repliegues de las sierras habíase aglomerado, arrastrada por los vientos.

Contrista el ánimo la contemplación de nuestra huerta; árboles totalmente desmochados, chozas que se hundieron al peso de la nieve, bancas ayer plétoricas de vegetación, repletos de legumbres y hortalizas, han desaparecido bajo el albo sudario y todo imprime a la campiña desazonador aspecto y trae a las mientes del ob servador, el hambre é insufribles penalidades que será de esta nevada fatal consecuencia.

Las gentes de buen humor en las nieves que alfombran nuestras calles, han encontrado motivos para bromas y diversiones. Se han realizado originales apuestas, tales como la de traspasar de uno a otro extremo las más largas vías de nuestra urbe, la más acabada confección de estatuas y monumentos en las que los escultores callejeros derrocharon ingenio é iniciativas y por último, entre chiquillos y mozalbetes se han librado reñidas batallas siendo sus proyectiles apretados bolitos de nieve, que enérgicamente lanzados por los improvisados guerreros hunden los vientos para estrellarse las más de las veces en los cristales de la casa vecina ó en la cabeza de algún tranquilo transeunte. Todo divierte.

Es seguro que hoy quedará reanudado el servicio de correos. Dos locomotoras auxiliadas por numerosa brigada de obreros, lograron salvar la distancia entre Návasa y esta ciudad, quedando la vía en condiciones de ser transitable.

## JOSÉ CASAS MÉDICO-CIRUJANO

ESPECIALISTA EN PARTOS  
y enfermedades de la mujer  
y de los niños

CONSULTA de 11 a 1 y de 5 a 7. Ma  
yor, 43, 2.º izquierda.—JACA.

MARIA SANCHEZ, (Modista), ofré-  
cese para la confección de toda clase  
de prendas para señora y niños.

Puerta Nueva, 16, 2.º.

## EDICTO

Don Luis Emperador Félix, Juez de primera  
instancia de Jaca y su partido,

HAGO SABER: Que D.ª María Gracia Gracia, natural de Sallent, vecina que fué de esta ciudad, falleció en la misma el día nueve del actual, hallándose en el acto de su fallecimiento viuda de D. Elias Pradas Bueno, con quien tenía otorgada escritura de capitulación matrimonial, el veintidos de Diciembre de mil ochocientos noventa y siete, ante el Notario D. José María Herrero y Calvo, y pactado entre otros particulares, que muerto el sobreviviente sin dejar descendencia y sin disposición testamentaria, todo el capital que quedare sin consumir, deducido lo necesario para sufragar los gastos de funerales, entierro y misas, en beneficio del finado, se entregará a la persona que con ma-



yor esmero hubiera asistido á dicho sobreviviente en su última enfermedad; que el Procurador D. Valeriano Casaña Lamartin en nombre de D. Saturnino del Tiempo Rapún y D. María Callizo Pérez, naturales y vecinos de Borau, ha comparecido en este Juzgado promoviendo el juicio universal correspondiente para la adjudicación de bienes á que estén llamadas personas, sin designación de nombres, alegando derecho á ellos, proveniente de la aludida escritura; y habiéndose admitido la demanda, en providencia del día de ayer, he acordado llamar por edictos á los que se crean con derecho á dichos bienes, para que comparezcan en este referido Juzgado y Escribanía del infrascripto; á deducirlo en el término de dos meses, á contar desde la fecha de la publicación de aquellos en la *Gaceta de Madrid*.

Lo que se hace saber al público por este primer edicto para los efectos consiguientes. Dado en Jaca á veinte de Enero de mil novecientos diez. — Luis Emperador. — Por mandado de S. S.ª, *Victorlán Avenitán*.

**DEL EXTRANJERO**

En uno de los más importantes hospitales de Londres se están realizando experiencias

encaminadas á curar la gripe por medio de inyecciones de un suero especial.

Las experiencias han dado hasta hoy satisfactorios resultados, y si no se llevan á cabo en mayor escala es debido á la feliz circunstancia de que los casos de esta enfermedad son poco numerosos en Londres durante el invierno actual.

Según las declaraciones de un renombrado especialista, la escasez de los casos de gripe obedece á la costumbre que se va extendiendo entre los londinenses de tomar cantidades considerables de quinina apenas experimentan el menor síntoma de la infección gripal.

Este sistema ha llegado á inmunizar paulatinamente á los habitantes de Londres contra la peligrosa enfermedad.

Los inmensos territorios del Occidente de los Estados Unidos, de donde hace veinte años emigraban los colonos en caravanas, declarándose incapaces de obtener productos de esas tierras, son hoy día hermosas plantaciones sin rival en país alguno.

Los tiempos son ya otros; los conocimientos científicos han venido á suplantar los procedimientos ridículos de antaño, y la ciencia agrícola aplicada es ya una realidad. Y ha llegado á tan alto grado de adelanto la ciencia aplicada á la agricultura, que en

Wisconsin se registra el caso de una vaca que, tratada según los procedimientos científicos, produce mil libras de mantquilla en una estación; lo que representa una ganancia de 300 dollars anuales en dicho animal.

Esto parece imposible; pero hay que considerar además que las crías de estas vacas han alcanzado en los mercados el fabuloso precio de 8.000 dollars cada una.

Un holandés ha descubierto el médico automático, y su invención trae muy contentas y entretenidas á las gentes del país. El médico automático tiene la figura de un hombre vestido con levita y sombrero de copa.

En cada parte de su cuerpo tiene el muñeco un letreiro y una ranura para echar una moneda de veinte ó cincuenta centavos, según los casos. Los letreos indican las dolencias más comunes y más fáciles de curar, como, por ejemplo; en la frente, jaqueca; en la boca, dolor de muelas; en las orejas, dolor de oídos; en los brazos y piernas, etc.

Con echar la moneda que indica el letreiro en sitio oportuno, sale un frasquito lleno de medicina, una caja de píldoras, una unguenta, en fin, el específico más adecuado al caso, y de ese modo el paciente se encuentra con el remedio que ha menester, sin necesidad de acudir al médico.

Para evitar equivocaciones, cada medicamento va acompañado de una instrucción impresa y muy detallada.

Durante la guerra ruso-japonesa, cuyos datos estadísticos no parecen perfectamente computados, Rusia movilizó 1.365.000 hombres y el Japón 1.200.000.

De éstos, sin embargo, no todos tomaron parte directa en la campaña, pues de los combates á que ésta dió ocasión, solamente intervinieron 590.000 rusos y 540.000 japoneses.

Según los calculistas nipones (y allá que de para ellos la responsabilidad de sus averiguaciones), murieron en la campaña 313 mil combatientes por parte de Rusia y 392.000 por parte del Japón. Nos parecen estas cifras muy exageradas aunque se apliquen á las bajas experimentadas por ambos ejércitos entre muertos, heridos y contusos.

Los gastos directos de la guerra, por último, fueron de 6.000 millones de francos para Rusia y de 4.500 millones para el Japón.

Es de esperar, no obstante, que cálculos futuros alteren esencialmente la cuenta de las cifras que á título de información consignamos.

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16

**SECCION DE ANUNCIOS**

**Banco Hipotecario de España**  
**CAPITAL SOCIAL 50.000.000 de pesetas**

Estamos de 5.000 pesetas en adelante con garantía de fincas; interés anual 4 y 1/4 por 100, y plazos de 5, 10, 15, 20, 25 y hasta 50 años, con amortización graduada, según tiempo y capital respectivo.

Pídanse informes al Agente de dicho Banco en Huesca, SANTOS ACIN, MUJER Cortes, núm. 3, principal.

**HERMOSURA**  
 es sonrosados Sangre abundante y pura  
 TGO SE OBTIENE TOMANDO

**LAS PÍLDORAS PIN**  
 2.50 PESETAS FRASCO

DEPÓSITO: FARMACIA DE GARCÍA (Antigua de Allué)  
 Y EN ZARAGOZA  
 FARMACIAS DEL AUTOR CERDAN, 5 Y ESCUELAS PIAS, 8

**PARA MONDONGOS**

Bomba superior.  
 Miento, Clavo, Especies, Canelas casia ó fina, todo molido ó en grano, á gusto del consumidor.  
 Anís en grano y piñones frescos.  
 Flor de Pimiento Marciano, completamente puro, dulce y picante, especial para los embutidos.

**COMERCIO DE**  
**Josè Lacasa Ipiéns, Mayor 28, Jaca**

APRENDIZ DE BARBERIA.—Se necesita uno de la de D. Carlos Dafonte de esta ciudad, Mayor, 29.

SE ARRIENDA los bajos y dos pisos de la casa número 4 de la travesía del Baño (plaza del Seminario.) Para más detalles en esta imprenta.

**ALMACENES COSTA**

Se ha recibido un grandioso surtido de **Tapas** y **mantas** de viaje de todas clases y variedades. Los hay desde **125** hasta **125** pesetas u.

Visítad pues los grandes almacenes **COSTA** y además hallaréis inmenso surtido de toda clase de géneros de invierno de gran fantasía y clase superior.

**LAUREANO COSTA**

Chocolates marca **STA. ROSA**  
**PROPIEDAD DE SALVADOR VALLE**

Esta casa cumpliendo con lo que dispone una ley vigente y para garantía de sus consumidores, ha sometido sus chocolates, al análisis escrupuloso del Laboratorio Municipal de Zaragoza, cuyo certificado está á la disposición de quien lo solicite, y no debe tomarse ningún chocolate sin previo este reconocimiento, para evitarse intoxicaciones que no sería el primer caso que se ha dado, de chocolates que no tienen este requisito, cuya fórmula de laboración queda depositada en dicho centro químico, para su comprobación, á donde podrán siempre solicitarlo mis consumidores.

**BARBERO**

**CIRUJANO DENTISTA**  
 Estará en Jaca el segundo Domingo de cada mes en su **CLINICA**

**Carmen, núm. 1,**  
 de 9 á 6 de la tarde, lo que comunica á su numerosa clientela.

Se vende una cama de hierro.  
 En esta imprenta informarán.

**Venta** Se hace de la casa número 2 de la calle de las Cambras de esta Ciudad, y de varias fincas en Canfranc, junto al Túnel. Títulos de propiedad y pormenores en la Notaría de D. José María Andrés, Sol, 17, 2.º

**ELECTRICISTA** con 17 años de práctica desea con pocas pretensiones de sueldo un trabajo continuo y alterna. Sabe bobinar. Dirigirse á Manuel Prado, Jaca.

**HERNANDEZ**  
**DENTISTA**  
 Coso 74, casa del *Heraldo*.  
 Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

**Hotel Mur**

Desde 1.º de año, se arriendan los espaciosos locales que ocupaba el almacén de harinas, calle Mayor, 43.

Para informes, principal izquierda.